

央财上财取消“专业级差” 华东师大首开医学类本科专业

中央财经大学每个专业都要学习金融学、财政学、会计学等课程。上海财经大学取消“专业级差”，专业录取时根据投档成绩和专业志愿，由高分至低分顺序录取。兰州大学在新生入学和入学一年、二年后均有转专业机会。华东师范大学今年在数学与应用数学、物理学、生物科学等5个专业启动“强基计划”，并且开设首个医学门类本科专业“听力与言语康复学专业”。

随着高考日期越来越接近，除了高考成绩，各高校的招生政策也格外受关注。今日本报整理了中央财经大学、上海财经大学、兰州大学、华东师范大学今年在招生方面的政策和变化，也整理了各个学校的优势专业以及就业方向，供考生和家长参考。

中央财经大学

打造以财经特色为基础的 学科融合的课程体系

中央财经大学根据各省(区、市)生源情况确定提档比例。实行顺序志愿的批次提档比例一般控制在招生计划的120%以内。实行平行志愿的批次，提档比例一般控制在招生计划的105%以内。本科一批的录取时，如进档考生服从专业调剂且符合专业报考要求，学校承诺“进档不退档”。

学校将对进档考生根据投档成绩和专业志愿，由高分至低分顺序录取并分配专业，各专业志愿之间不设级差。投档成绩相同的考生依据以下情况优先录取：①专业志愿顺序。②数学、英语、语文单科成绩。

在课程体系方面，中央财经大学打造以财经特色为基础的学科融合的课程体系，比如金融学、财政学、会计学等课程在其他学校都是专业课程，但在中央财经大学是通识课程，每个专业都要学习。此外，学校还立足专业发展前沿，探索建设复合型新专业。比如2019年新增的金融科技专业，突出了新工科与新经济的交叉融合。数据科学与大数据技术专业，突出了统计数学学科与计算机学科的复合人才培养，形成多学科相互融合、相互支撑、协调发展的格局。

秉持着“宽口径、厚基础、通专融合

的人才”培养理念，打造中财大GDP个性化人才培养模式。学校将四年的本科教育划分为新生引导阶段(Guiding)、专业发展阶段(Developing)和个性化定位阶段(Positioning)。新生入学到大一(1年)为引导阶段，在修习通识通修课程基础上，突出对新生的引导工作，推进通识教育与引导教育。大二到大三上学期(1.5年)为发展阶段，主要开展以专业知识与技能为核心的专业教育，同时根据学生个性化与多元化成长需求，提供自由选修学分课程。这个过程中，学生会经历专业分流和大学一年末和大学二年末两次转专业的机会，也可以根据自己的兴趣爱好选择辅修。大三下学期到毕业(1.5年)为定位阶段，学生可选择“卓越专业人才培养方向”继续在本专业从事纵向的进阶学习。也可选择“卓越复合人才培养方向”，在修习部分本专业课程基础上，选择各类跨专业课程项目开展横向的交叉学习。

中央财经大学毕业生就业流向特色鲜明。金融行业就业比例在50%左右。就业单位集中在国有企业，比例近六成。就业地区以北京、江浙沪地区、广东为主，其中在北京就业比重稳居六成左右。

上海财经大学

取消专业级差 增加热门专业分省计划

上海财经大学招生办介绍，学校今年的招生计划总体保持稳定，在招生专业方面有所调整。根据学生志愿填报情况，合并了部分招生专业，优化了招生口径。

学校对招生计划的类别进行了调整，在不少省(区、市)增加了分省招生计划。招生政策方面最大的变化是全面取消“专业级差”，专业录取时根据投档成绩和专业志愿，由高分至低分顺序录取，总分相同时按单科成绩数学、外语、语文的成绩排序录取。

学校专业特色显著，学科优势明显。几乎所有的优势学科都入围了各类国家级或省部级重点建设项目，除将经济学与商学学科群建设为世界一流学科外，会计学、经济思想史、财政学、金融学(培育)4个专业都是国家级重点学科。除了常规的经管类专业之外，学校其他专业的设置也都充分体现了财经特色鲜明的特质，如新闻学专业，实际上按照经济新闻与数据新闻的方向培养。英语专业是商务英语，日语专业同样按照经贸日语方向培养。数学专业在培养过程中，更是在财经数学的领域里

深入探索，要充分学习经济、金融、会计方面的课程，且数学学院实验班本身就是财经数学实验班等等。

对于投档至上财且专业服从调剂、体检合格的考生，实行“投档不退档”的录取原则，可以确保考生无风险录取。同时，学校在专业录取中全面取消了“专业级差分”，同样采取平行志愿模式，考生在填报志愿时无需顾虑因减分录取的风险，更便于考生报考和选择心仪的专业。此外，学校各个专业均在经管大背景下培养，考生选择专业服从调剂，既可规避退档风险，也同样可以在财经领域学有所成。在专业录取时，除需符合相关体检要求、商务英语限英语考生外，无其他特殊要求，无单科成绩的限制，无外语口语面试成绩的要求，考生均可填报。

受疫情影响，高考延期进行，高校招生工作在工作安排上会同步顺延。另根据相关要求，学校高水平艺术团、高水平运动队等特殊类型招生校内测试工作将调整在高考后进行，具体安排将通过学校招生网通知。

兰州大学

在校生转专业原则上 不限定人数比例

兰州大学2020年学校招生政策整体上保持一致。学校转专业机会很多，通过基地班选拔、ACCA选拔、2+2培养模式选拔、全校转专业、学科内转专业、大类招生分流等多种多次专业选择和调整机制。

新生入学时，各基地班和ACCA班面向全校新生选拔，共400名左右。具有学科特长的新生可在全校范围内的相关专业中申请转专业，不限制转专业比例。入学一年后，原则上不限定转专业人数比例，转入人数由学院根据专业情况确定。两年后，学院内或同学科类内转专业不限制人数比例，由学院根据专业情况确定。一年或两年后专业大类分流人数占当届学生的60%左右。此外还有网络新闻2+2全校范围内选拔等各种二次选择调整专业的机会。

学校有国家重点学科及重点培育学科10个，包括区域经济学、民族学、粒子物理与原子核物理、有机化学、自然

地理学、植物学、生态学、固体力学、历史文献学、大气物理学与大气环境。“双一流”建设学科有4个，分别是化学、草业科学、大气科学、生态学。此外兰州大学共有13个学科进入ESI全球前1%，分别是化学、物理学、材料学、地球科学、植物动物学、数学、工程学、生物和生物化学、环境和生态学、临床医学、药物和毒理学、农业科学、社会科学总论。其中化学学科进入ESI全球前1%。

兰州大学的特色专业有核技术、辐射防护与环境工程、生物技术、生物科学、化学、功能材料、物理学、材料化学、草业科学、大气科学、历史学、地理学、数学与应用数学、理论与应用力学、经济学、行政管理。

受疫情影响，今年高考延期一个月举行，对包括高水平运动队在内的特殊类型招生考试产生一定影响，考试时间推迟，具体时间待定。

华东师范大学

首个医学类本科 “听力与言语康复学专业”招生

华东师范大学今年在数学与应用数学、物理学、生物科学等5个专业启动“强基计划”。另外，学校开设首个医学门类本科专业“听力与言语康复学专业”，列入2020年度本科招生计划。

2020年进入首批试行“强基计划”高校名录，在数学与应用数学、物理学、生物科学、汉语言文学(古文字学方向)、哲学5个专业启动“强基计划”，此外，还将推出若干个专业“双学位”招生培养项目，为培养复合型人才提供更多解决方案。

华东师范大学今年新增设“听力与言语康复学专业”，这是华东师大开设的首个医学门类本科专业，将列入2020年度本科招生计划。听力与言语康复学专业旨在通过整合华东师范大学言语听觉科学、教育康复学、认知心理学、生命科学等学科领域的优质师资力量，建设高品质言语、语言与听觉康复课程，培养适应我国当代言语语言听觉康复事业发展需要，能为相关人群提供专业预防、评估、诊断、治疗与康复咨询服务的复合型应用人才，服务“健康中国战略”。

在特色专业方面，华东师范大学有84个本科专业；15个专业入选国家级特色专

业，分别是：汉语言文学、历史学、心理学、软件工程、软件工程(嵌入式系统方向)、数学与应用数学、地理科学、国际汉语教育、化学、生物科学、哲学、学前教育、英语、体育教育、统计学。教育部公布的2019年度一流本科专业建设“双万计划”建设点名单中，华东师大19个专业入选首批国家级一流本科专业建设点(地理科学、环境科学、学前教育、特殊教育、统计学、软件工程、数据科学与大数据技术、微电子科学与工程、汉语言文学、历史学、社会学、英语、心理学、体育教育、新闻学、公共艺术、数学与应用数学、化学、生物科学)。

学校实施“零门槛”的转专业制度。除特殊类别招生录取的学生(如艺术类、体育类、外语类保送生以及定向就业培养等)不得申请转专业外，其他学生均可以申请转专业。就读公费教育师范专业的学生，符合申请条件的，也可以申请转入实施公费教育的其他师范专业。

华东师大毕业生大部分在上海等东部沿海地区就业，就业领域集中在教育、金融财务、信息技术、文化传媒、工程建设、生物医药、公共管理等。

辽沈晚报记者 胡婷婷